

## Stručně ke změnám v rejstříkovém řízení od 1. 7. 2005

JUDr. Ivan Rada

**Zákon č. 216/2005 Sb., kterým se mění zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, a zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, schválil Parlament ČR 3. května 2005. Tímto zákonem se mimo jiné podstatně mění úprava řízení ve věcech obchodního rejstříku. Novela nabývá účinnosti dne 1. července 2005.**

Účel novely spočívá především v urychlení rejstříkového řízení. Založení nové společnosti, které je například ve Velké Británii vyřízeno za dva dny, trvalo dosud v České republice minimálně tři týdny. Podle novelizovaného obchodního zákoníku má zápis společnosti (případně jakákoli změna týkající se obchodních společností) trvat maximálně pět dnů (do 30. června 2006 deset dnů).

### Registrační princip

Dosavadní věcný přezkum je nahrazen registračním principem, tzn. rejstříkový soud zásadně nezkoumá návrh po věcné, nýbrž jen po formální stránce. Skutečnosti, jejichž zápis má jen deklaratorní účinky (např. převod obchodního podílu u s. r. o.), rovněž tak skutečnosti, jejichž zápis sice má konstitutivní účinky, avšak mají podklad v notářském zápisu (např. založení společnosti s ručením omezeným), se již nebudou přezkoumávat po věcné stránce.

Rejstříkový soud pouze přezkoumá, zda zapisované skutečnosti vyplývají z listin přiložených k návrhu. Pokud soud neprovede zápis do pěti (případně deseti) dnů, považuje se zápis za provedený dnem následujícím po uplynutí této lhůty.

### Účastníci řízení

Okruh účastníků řízení se omezuje na navrhovatele a podnikatele. Nesplní-li navrhovatel, resp. podnikatel, svou povinnost podat návrh na zápis do patnácti dnů od vzniku této povinnosti, může návrh na zápis podat osoba, která doloží právní zájem a k návrhu předloží předepsané listiny.

Práva dosavadních účastníků jsou chráněna tím, že současně k návrhu na jejich zápis do obchodního rejstříku v rámci zápisu podnikatele musí být doložen jejich písemný souhlas, ledaže takový souhlas plyne z jiných, k návrhu dokládáných listin. Podpis na souhlasu musí být úředně ověřen, ledaže je souhlas obsažen v listině vyhotovené ve formě notářského zápisu.

**Souhlas se nevyžaduje při výmazu těchto osob.** Dále se mohou dosavadní účastníci a podnikatel do jednoho měsíce od zápisu domáhat u rejstříkového soudu výmazu nebo změny zápisu, který byl proveden bez věcného přezkumu.

Účastníky řízení vyrozumí soud o výsledku řízení tím, že jim zašle aktuální výpis z obchodního rejstříku, který obsahuje nově zapsané údaje.

### Forma návrhu

Novinkou je, že návrh na zápis lze podat jak v listinné, tak v elektronické podobě. Platí to rovněž pro listiny, které se zakládají do Sbírky listin.

Návrh se podává na formulářích, které budou k dispozici na internetových stránkách Ministerstva spravedlnosti, společně s připojením předepsaných podkladů.